

◆好护士专栏◆

# 最珍贵的玫瑰花

—吉丽娜



的人——袁红霞是一位 50 多岁的大姐，患有精神分裂症十几年了。这次她入院时说，感觉周围

一踏进病房的门，住院患者袁红霞（化名）就走到我面前，举着一朵小花说：“吉护士，你快看，这朵玫瑰漂亮吗？这是我今天跟康复师学着做的，我想把它送给你。”“送给我？”袁红霞点头。

“对！就是送给你，这些天，谢谢你了！”

这是我

今年收到的最好看的礼物。制作它

的人都要害她，想把她毒死，要摘她的肾脏、挖她的心去卖钱，她连续两三天不吃东西，家人没有办法，第二次把她送到了我们科住院。

来院后，因为受到精神症状的支配，袁红霞对谁都不信任，甚至充满敌意，每到吃饭吃药时间，她都不吃，总说护士也要害她。

袁红霞住院的第二天，我上白班，中午吃完饭回来，换班护士说：“袁红霞还没有吃饭，已经报告医生了。医生说，如果再不吃饭的话，就只能连着药一起鼻饲了。”换班护士走后，我来到袁红霞的病房，像哄孩子一样的和她聊天，我问她：“袁姐，你为什么不吃饭啊？”她回答到：“我怕你们给我放药，你们要把我毒晕了挖我的肾脏和心脏。”

精神科的医护人员都知道，妄想是在病变基础上产生的歪曲信念，是病态的推理论判断，但患者坚信不疑，别人没有办法去说服和纠正。想到这些，我对袁红霞说：“那你喝牛奶吧，你自己打开喝，这样我就没有机会给你下毒了。”她还是带着怀疑的眼神看着我，我又说：“要不你打开后，我先喝两口，如果我没事儿你再喝。”听到这里，她点了点头。

我拿了一袋新的牛奶给袁红霞，她打开后递给我，我接过牛奶喝了两口，过了几分钟后，我对她说：“袁姐，你看我没事儿吧？牛奶里没有毒，放心喝吧。”她见我没事儿，把我手里的牛奶拿过去，自己喝了起来，三两口就把一袋奶喝完了。

◆六院好护士专栏◆

# 一件小事，却让我们成为了朋友

—刘新瑜



上夜班的时候，我正在一级病房门口值班。一名进食障碍的小患者跑到了我的面前，她邀似地拿着刚吃完的加餐包装纸，在我面前晃了晃，说：“看，刘姐姐，我今天晚上的加餐吃完了！”我满意的点了点头，轻轻的抚摸了一下她的头，笑着说：

“嗯，小西可真棒，又完成医生留给你的任务

了！我们小西每天都在进步！”小西“嗯”了一声，又说：“我今天参加康复活动被康复师夸奖啦，我一高兴晚上就吃了一个大鸡腿！”于是，小西像打开了话匣子，跟我说了很多白天发生的事情，说到高兴的地方还会用双手比来比去。

孩子的姥姥看见我们聊的开心，也凑了过来，在说到小西住院以后的成长问题上，小西的姥姥十分感慨，她说：“其实我特感谢你们，小西能有今天的成长，和你们的付出真的是分不开的！感谢你们的严厉，也同样感谢你们对她的关怀！”我笑着说：“这不都是我们应该做的么！”老人摇了摇头，不赞同地说：“有件事，可能你都忘了，但是我却记得特清楚。那是我们刚住院的第二天，也是你上夜班。那天，小西又一次因为吃饭的问题而大发脾气，大喊大叫。孩子出现这种情况，我真地是又生气，又心疼，可是，我是真的不知道该怎么办。为了防止她再次伤害自己，你们对她进行了约束保护。然后，你花了很长的时间去和孩子沟通，逐渐稳定了孩子的情绪。在解除保护后，你又督促着孩子让

她去刷了个牙。你可能都不相信，其实小西之前因为担心刷牙会摄入过多热量，已经很久很久没有刷过牙了！你稳定了孩子的情绪，你还让她把牙刷了。我当时心里真的特别感动，到现在我都还记得你当时安慰孩子说地话。”一边说着，老人就红了眼眶。我有些惊讶，没想到一个很平常地举动，却给老人带来这么大的触动。

事后，一名新入职的护士跟我说：“刘老师，你知道吗？你真的很温柔，也好有耐心，感觉你说的每一句话都是那么地发自内心地让人信服，让人感动！”我会心一笑，其实，我们每天不都是这样工作的么？

曾经，我会因为看到我的老师护理患者的举动而感动地热泪盈眶，心潮澎湃。十几年后的今天，我也成为了一名老师，也在做着让我的学生以及患者为之感动的事。很难形容这种感觉，但我却始终相信，这就是一种传承！是我的老师将她的护理理念传承给了我，我又会将自己的护理理念教给我的学生，习以为常，却又深入骨髓。

# 关注心理健康 共享生命阳光



# 冀大医院报

河北省精神卫生中心 河北省第六人民医院 主办 医院官网：www.hbs6yy.com 投稿邮箱：jlyybb@126.com

第6期

(总第 182 期)

2021年6月1日 星期二 辛丑年四月廿一

全国优秀院报

## 我院召开第七届二次职工代表大会

【本报讯】5月10日，我院召开第七届二次职工代表大会，审议通过了《河北省精神卫生中心2021年人事制度改革方案（草案）》。

党委书记栗克清在讲话中说，这是一次全院职工共同期盼的大会，是一场主动求变、谋求发展的大会。

他指出，一是思想统一，改革的重要意义进一步明确。深化实施人事制度改革，既是国家对公立医院改革的基本要求，也是医院自身发展的迫切需要，是事关医院发展全局的大事，涉及每一位职工的切身利益。改革的总体目标就是要体现“公平、公正、公开、透明”，达到“位得其人，人尽其才，适才适所，人事相宜”的良好效果，

不断提高医疗服务质量和水平，推动医院发展再上一个新台阶。

二是沟通顺畅，推进改革有了坚实保障。各位代表、各分会组长积极发挥引领和带动作用，把广大职工所想、所忧、所盼都真实的带到了大会真正做到了反映民意、汇聚民智。希望各位代表继续发挥桥梁纽带作用，认真学习文件，客观、真实、准确的将改革精神传达给每一位职工，给大家吃颗“定心丸”，确保医院改革工作积极推进。

三是团结奋进，医院高质量发展即将增加新的动力。回顾医院发展，每次改革的关键节点，都会涌现出一批思想觉悟高、专业技术强、道德品质

好的优秀干部，这些优秀干部是我们事业高质量发展的源泉和动力。院党委将继续坚持从群众中来，到群众中去，自觉接受监督，营造风清气正的改革氛围，为每位职工都提供公平公正的发展机会，推动医院各项事业高质量发展。

院领导、职工代表、列席代表110余人参加会议。会上，人事处副处长安娜报告《2021年人事制度改革方案（草案）》，与会代表分组讨论。针对代表提出的意见和建议，栗克清逐一作了深入解答。会议通过举手表决，全票通过《河北省精神卫生中心2021年人事制度改革方案》。

工会主席、副院长赵素银主持会议。  
(胡景荣)

## 我院顺利完成2021年河北省

## 住院医师规范化培训精神科结业实践能力考核工作



严格按照省级主管部门有关要求逐一落实，遵守同考场考官非同单位、同基地考官、考生回避原则，恪守保密职责。本次考核共从全省抽调了26名考官，我院安排了40余名工作人员参与其中，保证了此次住培结业考核工作顺利进行。



【本报讯】5月28日，在河北省卫生健康委、河北省卫健委考试培训中心、河北省住院医师规范化培训管理中心的统一部署下，我院作为河北省住院医师规范化培训精神科专业临床实践能力结业考核考点，顺利组织完成全省精神科49名考生的考核任务。

院领导高度重视住院医师规范化培训结业考核工作，为保证考核工作顺利进行，按照省卫健委相关考核要求，专门成立了领导小组，明确分工，责任到人。医院科教处制定了《住院医师规范化培训结业实践能力考核突发事件应急预案》、《住院医师规范化培训结业实践能力考核新型冠状病毒肺炎疫情防控预案》等，同时召开工作协调会从考前考官培训、工作人员培训、考试流程设置、考站布置、疫情防控设置、考试用品准备、考生候考及换站安排等各个方面严密、周全、规范地组织实施，

本次考核是按照国家《2021版住院医师规范化培训精神科专业临床实践能力结业考核标准方案》执行，考生需要经过4+1（通用站）个站点的测评，包括临床技能、临床思维、临床沟通、神经系统查体和心肺复苏的考核。是对学员三年住培学习成果的检验以及学员是否能够成为一名有岗位胜任力的合格的精神科医生的考察。

我院已经连续五年承担全省住院医师规范化培训精神科专业临床实践能力结业考核工作任务。本次考核，河北省卫生健康委考试培训中心主任李中秋、科技教育与国际合作处副处长韩冰带领



今年的结业考核是在新冠肺炎疫情防控常态化的背景下进行的，医院科教处制定了完善的防疫方案并在院办室、党办室、医务处、护理部、感染控制科、康复科、保卫处、总务处、药械科、宣传处、信息处等部门的配合下严格落实。所有人员在考核中须全程佩戴口罩，考室均备有手消、干手纸、一次性口罩等防疫用品，并开辟独立房间作为临时隔离观察室、临时隔离候考室、临时隔离试室。与此同时，考虑到天气炎热和考核时间等问题，考核过程中我院还贴心地为考官和考生们准备了食物、茶水、咖啡以及午餐盒饭等补给。

(郭思恩)

## 我院举办纪念5·12国际护士节表彰大会



【本报讯】5月11日，我院组织举办了纪念5·12国际护士节表彰大会。

副院长张云淑宣读《保定市卫生健康委员会关于表扬2021年度护理工作先进集体优秀护理工作者的通报》、《保定市卫生健康委员会关于2021年5·12护士节技能比赛的表扬决定》、《河北省第六人民医院关于表彰2020年度优秀护理单元、优秀护士长和优秀带教老师的决定》；纪委书记王宝军宣读《河北省第六人民医院关于表彰六院好护士的决定》、《河北省第六人民医院关于表彰最美抗疫护士的决定》；总会计师常艳改宣布精神科护理病历书写竞赛、精神科护理教学查房比赛、精神科护理技能知识竞赛获奖名单。

院党委对20个护理团队赠送了鲜花，并进行慰问，对荣获医院“优秀护理单元”“优秀护士长”“六院好护士”“优秀带教老师”“最美抗疫护士”的集体和个人进行了表彰，同时还对精神科护理病历书写比赛、护理教学查房比赛、护理技术操作知识竞赛中成绩优秀的团队和个人进行了奖励。

护士刘烟代表受表彰人员做了表态发言，护士长吴宇飞向全体护理人员发起了倡议，希望大家珍惜荣誉、继续奋斗、再创佳绩。

会议中，18名护士进行了快闪手语舞表演，表达了全体护士对一年来给予护理工作极大支持和帮助的院领导及全体同事的由衷感谢。

党委书记栗克清在讲话中说，一年来，我院的

护理工作不断进步：一是在队伍建设方面，我们继续加大护理人员引进力度和培养力度，护理队伍结构进一步优化。二是在能力提升方面，持续开展护士长管理经验交流会，分享工作经验，拓宽工作视野，提高管理水平；优化护士教育培训，细化分层培训方案，组织护理病历书写比赛、护理教学查房比赛、护理技术操作知识竞赛等活动，护理人员业务知识



更加扎实。三是在优质护理方面，坚持开展“做一名有温度的精神科护士”和“家属健康宣教大讲堂”主题活动，护患关系健康和谐，患者满意度始终持续保持在98%以上。四是在专科能力建设方面，中华护理学会精神科专科护士京外建设基地落户我院，并圆满完成第一期中华护理学会精神科专科护士的临床实践带教工作，获得学员和考评专家的一致好评；继续承办河北省第七期精神科专科护士培训班，培养专科护士34名；带动区域协同发展，先后接收19家专科医院和综合医院护理同仁来院进修学习，远程指导宁夏宁安医院护理查房，举办精神科保护性约束新进展培训班，进一步强化区域示范作用。

回顾过去的一年，坚定信心打赢疫情防控阻击战，广大护理人员积极参与缓冲病区、核酸采集点、预检分诊工作，同时组建核酸采集队，完成保定市政府安排的17家单位的核酸采样任务；坚定信心推进医院项目建设，精神康复基地、儿少精神科、保健病房、睡眠监测中心等科室投入使用，护理工作克服人力短缺的压力，人人尽职尽责，任劳任怨。

保证了新科室的安全平稳运行；坚定信心加强医院文化建设，门诊志愿服务、家属健康教育、社区科普宣传等活动开展的有声有色。

栗克清向全院护理人员提出五点希望，一是进一步创新工作理念，积极参与社会心理服务体系建设，发挥自身专业优势，主动走出医院，走进学校、企业、军营、社区、农村等场所，广泛开展心理健康科普宣传工作，让更多群众享受到优质可及的心理健康服务。二是进一步加强队伍建设，借助中华护理学会京外专科护士建设基地这一平台，提升护士专业水平，推动建立以临床护理服务水平、质量及工作业绩为导向，以社会和业内认可为核心的护士评价机制，打造一支享誉全国的护理团队。三是进一步维护护士合法权益，号召全院上下关心关爱护理人员，尤其是工作在临床一线的护理人员，无论是工作上还是生活上遇到困难，都要积极向组织反映，我们一定竭尽全力帮大家解决困难。四是进一步提高护理质量，聚焦人民群众对精神卫生和心理健康领域的美好期望，持续开展优质护理服务，寻找护理延伸服务与严重精神障碍患者社区康复结合点，拓宽发展空间，撑起医院业务工作半边天。五是进一步强化法治观念，尤其是护理管理者和护理骨干，要带头学法守法用法普法，不断提高护理工作规范化水平。

大会由副院长赵素银主持。 (张立敏)



【本报讯】5月8日，在河北省卫生健康委的指导下和各地市卫健委的大力支持下，河北省第九期精神科医师转岗培训班在我院顺利开班，共有来自全省各地市的65名学员参加学习培训。河北省精神卫生中心党委书记栗克清出席仪式并致辞。

栗克清在致辞中对大家提几点希望，一要珍惜机会。大家要把这次转岗培训作为一种历练和提高的过程，丰富知识结构，掌握更多本领；二要善于思考。精神医学的诊断和治疗不同于其他专业，需要我们多思考、多实践，理论与临床紧密结合。三要充分交流。各位学员要多与老师交流，既要学好该学的，又要充分展示专业特长。四要尊重患者。我们要尊重、理解、关爱每一位精神障碍患者，努力做患者权利的维护者。五要遵守制度。医院有一套完整的管理制度和工作流程，接下来会进行集中培训，希望大家都做到知晓制度、遵守制度，在临床实践中为患者提供安全优质的服务。

河北省精神卫生中心办室副主任崔彦龙作为授课教师代表发言，河北医科大学第二医院赵煦萌医师代表全体学员发言。开班仪式由医务处处长李建峰主持。 (张梦娇)

## 我院驻张家口市宣化区贾家营镇双印子村帮扶工作队进行轮换交接



【本报讯】5月21日，我院驻张家口市宣化区贾家营镇双印子村帮扶工作队进行轮换交接。临行前，院领导班子成员和职工代表80余人对新队员举行欢送仪式。

党委书记栗克清对驻村工作队提出希望，要求

大家要提高政治站位，增强责任感和使命感，明确目标任务，理清工作思路，帮忙不添乱，全身心地开展驻村帮扶工作。副院长张云淑主持欢送仪式并作驻村第一书记和工作队员调整的说明。乡村振兴驻村工作队第一书记王保清进行表态发言。

随后，栗克清书记带领新队员到双印子村报到，与乡镇和村两委干部座谈，并对正在建设中的村民活动广场进行实地调研。贾家营镇领导对新一轮驻村队员的到来表示欢迎，同时感谢省六院多年以来对双印子村的支持与帮助。

栗克清向一直以来村两委干部对省六院驻村队员的心关心和支持表示感谢。同时，也对新的驻村队员提出明确要求，要安下心来踏踏实实干工作；沉下身来谋划发展思路；携手来带领群众勤劳致富。

(赵静)

【本报讯】5月8日，在河北省卫生健康委的指导下和各地市卫健委的大力支持下，河北省第九期精神科医师转岗培训班在我院顺利开班，共有来自全省各地市的65名学员参加学习培训。河北省精神卫生中心党委书记栗克清出席仪式并致辞。

栗克清在致辞中对大家提几点希望，一要珍惜机会。大家要把这次转岗培训作为一种历练和提高的过程，丰富知识结构，掌握更多本领；二要善于思考。精神医学的诊断和治疗不同于其他专业，需要我们多思考、多实践，理论与临床紧密结合。三要充分交流。各位学员要多与老师交流，既要学好该学的，又要充分展示专业特长。四要尊重患者。我们要尊重、理解、关爱每一位精神障碍患者，努力做患者权利的维护者。五要遵守制度。医院有一套完整的管理制度和工作流程，接下来会进行集中培训，希望大家都做到知晓制度、遵守制度，在临床实践中为患者提供安全优质的服务。

河北省精神卫生中心办室副主任崔彦龙作为授课教师代表发言，河北医科大学第二医院赵煦萌医师代表全体学员发言。开班仪式由医务处处长李建峰主持。 (张梦娇)

(王保清)



预约诊疗  
业务咨询  
友情链接  
信息交流  
请扫描二维码  
关注医院微信  
公众账号：  
河北省精神卫生中心  
开心工程免费  
心理咨询站点

第一站：  
保税职工医院一楼  
“开心工程”进社  
区示范点  
时间：每周四下午。  
第二站：  
秀兰尚城小区物业  
公司二楼“开心工  
程”进社区示范点  
时间：每周三下午。  
第三站：暂停。  
第四站：

兴华苑社区三楼会  
议室“开心工程”  
进社区示范点  
时间：每月的5、  
15、25日，如遇  
节假日，则顺延至  
下一个工作日。

第五站：  
博鑫社区二楼心语  
室“开心工程”进  
社区示范点  
时间：每周五下午。  
第六站：  
康泽园社区居委会  
活动室“开心工程”  
进社区示范点，  
时间：每周二下午。

第七站：  
阳光佳苑B区院内  
江东社区居委会二  
楼“开心工程”进  
社区示范点  
时间：每周五下午。  
第八站：  
长城家园社区卫  
生服务中心二楼“开  
心工程”进社区示  
范点  
时间：每周五下午。  
第九站：  
城市美地社区服  
务中心二楼心理辅导  
站进社区示范点  
时间：每周四下午  
工作时间。

一版责任编辑：  
崔彦龙  
二版责任编辑：  
赵静  
三版责任编辑：  
马克谨  
四版责任编辑：  
宋和平

## 红色基因代代相传，信仰之火熊熊不熄 纪念5·12国际护士节党史教育

方也根据自己理解做了深入解读，没有亲临现场必然是一个遗憾。

既然无法显示全貌，也不能还原现场，那么，我们就摘编几个精彩片段，重现白求恩同志那国际主义精神和毫不利己、专门利人、对工作极端负责、对同志对人民极端热忱、对技术精益求精的革命精神，以飨读者。

历艰辛，破万难，突破封锁来到晋察冀

1938年6月，白求恩突破重重封锁到达晋察冀边区，见到聂荣臻的第一句话就是：“告诉我，司令员同志，我的战斗岗位在哪里？”同志们劝他休息一天，可是第二天，他就奔赴60多里外的五台县松岩口村后方医院投入工作。一个星期，白求恩就诊治了521名伤员，一个月内就为157名伤员做了手术。在异常艰苦的条件下，对于年近半百仅有一个人肺叶机能的白求恩来说，平均每天做5台手术，令人难以置信。

辗转迁移三地，卫生学校坎坷创立

1939年秋，“晋察冀军区卫生学校”在河北唐县牛眼沟正式成立。为了坚定“勿忘国耻抗战到底”的决心，白求恩建议将学校成立的日子定在9月18日，得到大家的一致支持。他还向学校捐赠显微镜、小型X光机和从加拿大带来的内外科手术器械。

在冀中战斗时，白求恩从老百姓的粪便中得到启发，巧妙设计出一个打开可以当手术台，收起来像骡马可背即走的新“药驮子”，可携带简易手术室

和药房的全部必需品。他还创新战救模式，制定了整套开展火线救治的原则和方式，如把红十字汽车换成骡子，分散建医院，组建医疗队和志愿输血队到前线。

传承红色基因，为人民健康不懈奋斗

1939年10月，因边区经费困难，白求恩决定回美国和加拿大，向全世界宣传中国人民的抗日战争，募集办学经费和药品器械。但在白求恩启程前，日寇调集兵力进行“冬季扫荡”，白求恩因此暂停了回国计划。

21日，敌人对医疗队所在地孙庄一带进攻，形势十分危急，同志们劝白求恩立即转移，可他坚持要做完最后一例手术。在清理伤员伤口时，左手中指被碎骨划破，他只是将流血的手伸进碘酒瓶里蘸了蘸又继续手术，直到缝完最后一针才撤离。第二天，白求恩的伤口发炎，但他仍坚持工作，一连又做了几十例手术。11月1日，前线送来一名负伤的面部丹毒合并蜂窝组织炎的伤员，白求恩明知自己的伤口一旦接触这种病菌，很容易被感染甚至带来生命危险，可为了挽救伤员的生命，他还是换上一副新手套上了手术台，不幸的是，他的手套被划破，白求恩受到致命感染，于1939年11月12日以身殉职，终年49岁。

为了纪念白求恩，1940年2月16日，晋察冀军区卫生学校更名为白求恩卫生学校，到1945年抗战胜利的六年时间里，共为我军培养各类医务人员928人。

(马英丽)

## 我院3.0T核磁共振检查设备助力临床诊断



确了病因，为临床治疗指明了方向。 (周俊华)

相关链接：

3DASL及MRS的相关知识，3DASL是一种完全无创，无需对比增强的磁共振灌注技术，适用于缺血性脑血管疾病，如：脑梗死，TIA，3DASL联合MRA、DWI等技术不仅可以提高TIA的检出率，还可以对闭塞的血管区域评估其侧支循环，评估烟雾病侧支血流及其强度等。MRS磁共振波谱目前对人体唯一无损伤性，用以研究活体组织器官代谢和生化变化以及化合物定量分析的方法，用以鉴别肿瘤与炎症。

放射科主任张锋说，该例患者的诊治过程提醒我们，精神病的诊断需要排除某些疾病，对于首次发病，之前没有病史的患者一定要慎重，我们首先要排除脑炎、脱髓鞘、肿瘤、代谢性、中毒性疾病等各种器质性疾病导致的精神障碍。